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Dzień Seniora w Glinnej

Już po raz kolejny spotkali się 
seniorzy z Naszej Gminy, aby 
wspólnie świętować ich wyjąt-
kowy dzień.

Najpiękniejszymi ariami operet-
kowymi w wykonaniu Beaty Ewy 
Korzeniowskiej i Piotra Dolaty 
rozpoczął się wieczór poświęcony 
Seniorom. W czwartek 12 listopa-
da 2015 roku do pałacu w Glinnej 
na zaproszenie pani Wójt Gminy 
Stare Czarnowo Marzeny Grzy-
wińskiej przyjechało ponad 150 
seniorów. 

W pałacowej, stylowej sali 
balowej, pięknie brzmiały takie 
arie jak: „Gdybym był bogaty” 
z musicalu „Skrzypek na dachu”, 
czy „Usta milczą, dusza śpiewa” 
z operetki „Wesoła wdówka”. 
W nagrodę za mnóstwo wzru-
szeń artyści otrzymali duże bra-
wa, owacje na stojąco i kwiaty. 
W zmian dali jeszcze dwa bisy. 
Po koncercie, na stoły podano 
kolację: smaczny, gorący żurek, 
wędliny, sałatki i ciasta. Był także 
szampan i toast z gromkim sto lat 

- za zdrowie seniorów, życzenia 
długiego, spokojnego i dostatnie-
go życia, a potem ogromny tort. 
Wszystkie potrawy przygotowało 
Koło Gospodyń Wiejskich z Glin-
nej.

Seniorów nie trzeba było zachę-
cać do tańca. Już pierwsze dźwię-
ki zespołu muzycznego Alcante, 
porwały ich na parkiet. Tańczyli 
wszyscy, w parach i solo. A w 
przerwach podziwiali wnętrza pa-
łacu. - Tu pracowałam - opowiada 
pani Grażyna z Kołbacza. W piw-
nicy, gdzie teraz jest elegancki 
bar sortowaliśmy ziemniaki. - A w 
miejscu, gdzie teraz jest sala ba-
lowa i kominkowa była stołówka, 
szatnia i portiernia - wspomina 
czasy PGR-ów pan Jan. - Jestem 
w szoku, że teraz jest tu tak ładnie, 
dodaje. 

- Przyjechałam razem z kole-
żankami, bawimy się świetnie. 
Mąż niech żałuje. - Zwiedzamy 
miejsca, gdzie pracowałyśmy i nie 
możemy się nadziwić, że tak się tu 
zmieniło. Prawdziwy pałac - mówi 
pani Iwona.

- To nasz małżeński wypad - 
opowiada pan Jan z Komorówka 
i chwali miłe towarzystwo, at-
mosferę i koncert. - Kiedyś jeź-
dziliśmy do operetki, ale teraz 
jakoś … nie mamy czasu, więc 
jesteśmy wdzięczni za tę niespo-
dziankę - mówi pani Maria ze 
Starego Czarnowa. - Te wnętrza 
są cudowne. Przypominam sobie, 
ja też tu pracowałem - opowiada 
pan Jan. - Tu, gdzie teraz siedzimy 
było biuro, a tam, za tym filarem 
była ściana i mieszkali ludzie. 
Mieszkaliśmy tu, ale tu nie było 
tak ładnie jak teraz, było tak, że 
nie warto mówić - macha ręką 
pani Ania. Pan Józef przyjechał 
z Glińca - dobrze, że tu jesteśmy, 
człowiek  ma okazję się rozerwać. 
Krystyna z Glinnej bardzo lubi 
tańczyć, narzekała na ból kolana, 
ale nie odpuściła żadnego tańca.

Zabawa Seniorów w pałacu 
w Glinnej trwała do północy. 
Gmina zapewniła wszystkim 
uczestnikom darmowy transport 
w obie strony.
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 Minął rok od chwili, kiedy 
objęła Pani stanowisko Wójta 
w Gminie Stare Czarnowo. Jak 
Pani ocenia ten czas?

To był rok porządkowania 
dokumentów, ale także przygo-
towywania się do nowej perspek-
tywy unijnej. Ze względu na niski 
budżet gminy chcemy sięgać po 
fundusze zewnętrzne. Nadmie-
nię, że zastałam Gminę z dłu-
giem w wysokości 2 512 620 zł. 
Z tytułu zaciągniętych kredytów 
i pożyczek, które były wzięte na 
funkcjonowanie gminy i pokrycie 
bieżących wydatków gminy. Teraz 
bardzo oszczędnie gospodaruję 
publicznymi pieniędzmi, dlatego 
już posiadamy oszczędności.

- Czy to znaczy, że w urzędo-
wych dokumentach zastała Pani 
bałagan? 

W Urzędzie Gminy było mnó-
stwo niedociągnięć. Poprzedni 
wójt nie przygotował dokumen-
tów niezbędnych do ubiegania się 
o dofinansowanie unijne z rozda-
nia 2014-2020. Wiele gmin już je 
przygotowało, my poświęciliśmy 
mnóstwo czasu, by je tworzyć 
od podstaw.

- Jakie dokumenty powstały 
w ubiegłym roku? 

Opracowaliśmy „Strategię 
Rozwoju Gminy Stare Czarno-
wo 2016-2025”. Dokument ten 
to wizja rozwoju naszej gminy. 
Powstał  także program opieki 
nad zabytkami. Jak się okazało, 
Zachodniopomorski Konserwator 
Zabytków od kilku lat zwracał 
uwagę na potrzebę opracowania 
takiego dokumentu. Kolejnym do-
kumentem jest „Plan Obrony Cy-
wilnej Gminy Stare Czarnowo”, 
który powinien być opracowany 
do końca 2013 roku. W doku-
mentach poprzednich władz leżał 
także niezrealizowany nakaz na-
tychmiastowego remontu  Baszty 
Więziennej w Kołbaczu wydany 
przez konserwatora zabytków. 
W ubiegłym roku wyremontowali-
śmy dach i ściany szczytowe, a na 
dokumentację projektową remontu 
pozyskaliśmy środki zewnętrzne. 

- Nie tylko baszta wymaga re-
montu, zaniedbane przez lata były 
także budynki należące do gminy.

Świetlice wiejskie i strażnice 
OSP oraz obiekty sportowe docze-
kały się w końcu remontu. Prace 
będą kontynuowane w tym roku. 
Uporządkowaliśmy zaniedbaną 
oczyszczalnię ścieków w Kołowie. 
Przypomnę, wybudowana w 2013 
roku oczyszczalnia zamiast dzia-
łać, niszczała, bo brakowało w niej 
niezbędnych urządzeń. By ją uru-
chomić, trzeba było ten obiekt 
wyremontować i doposażyć.

- W samym urzędzie jest spo-
ro zmian.

Zależało mi na podniesieniu 

jakości świadczonych usług. Dla-
tego przeszkoliliśmy urzędników 
i przeprowadziliśmy reorganizację 
urzędu. Zmodernizowaliśmy cen-
tralę telefoniczną z analogowej na 
cyfrową. Dzięki temu mieszkań-
cy mają teraz łatwiejszy kontakt 
z urzędem. Mamy darmowe Wi-
-Fi, z którego można korzystać 
podczas wizyty w urzędzie. Jed-
nak jest jeszcze wiele rzeczy do 
poprawienia i do zrobienia. 

- Co jest dla Pani priorytetem?
Najważniejsi są mieszkańcy. 

Obiecałam, że zadbam o bezpie-
czeństwo dzieci dojeżdżających 
do szkół i dotrzymałam słowa. 
Zwiększyła się ilość autobusów 
i częstotliwość kursów. Przygoto-
waliśmy także projekt rozbudowy 
Zespołu Szkół w Kołbaczu. Mimo 
wielu trudności, a na początku 
także przeciwieństw, realizujemy 
zadania z zakresu kultury fizycz-
nej. Teraz z powodzeniem działa 
Klub Sportowy Zootechnik, daw-
niejszy Fagus. Równie ważne są 
drogi. Wiem, że są w fatalnym sta-
nie. Planujemy przebudowę dróg 
lokalnych i staramy się o środki 
zewnętrzne na ten cel.

-  W Remizie OSP w Starym 
Czarnowie od niedawna stoi nowy 
wóz bojowy, to znaczy że strażacy 
mają wsparcie Pani Wójt?

OSP mają dużo inicjatyw. Na 
swoje działania z budżetu gminy 
w 2015 r. cztery gminne jednostki 
OSP otrzymały ok. 300 tysięcy 
zł. Dodatkowo dla OSP Stare 
Czarnowo gmina zakupiła wóz 
strażacki Ford Transit wyposażony 
w specjalistyczny sprzęt, a do OSP 
w Żelewie pojechał samochód 
gaśniczo-pożarniczy marki MAN.

- A co dla innych mieszkań-
ców?

Ze środków zewnętrznych po-
zyskaliśmy ponad 300 tysięcy 
zł na aktywizację mieszkańców 
w wieku 60+ w ramach progra-
mu ASOS oraz dla najmłodszych 
z programu FIO. Wiem, że miesz-
kańcom spodobała się ta propozy-
cja i chętnie korzystali z różnych 
zajęć, które odbywały się w świe-
tlicach wiejskich w całej gminie. 

W tym roku zapraszamy 
mieszkańców na nowe ciekawe 
wydarzenia. W czerwcu w Glin-
nej odbędzie się Święto Mleka 
i Zwierząt Hodowlanych. Gmin-
ne dożynki natomiast odbędą się 
w ostatnią sobotę sierpnia w Kart-
nie.

Przy tej okazji jeszcze raz 
bardzo dziękuję wszystkim za 
aktywny udział w organiza-
cji Święta Plonów w Żelewie, 
imprezie z okazji Dnia Senio-
ra w Glinnej oraz w wielu in-
nych przedsięwzięciach.

To był bardzo pracowity rok - mówi Marzena Grzywińska, Wójt Gminy Stare Czarnowo Najaktywniejsze 
kobiety w Kołbaczu

Koło Emerytów i Rencistów 
w Kołbaczu działa od 6 lat.

- To właściwie Koło Emerytek 
- śmieje się szefowa Iwona Ku-
jawska, bo mężczyzny- emeryta 
w tym gronie nie ma ani jedne-
go. Panie spotykają się w wiej-
skiej świetlicy w Kołbaczu raz 
na dwa tygodnie. Głównie po to, 
by uatrakcyjnić sobie wolny czas. 
Czasem częściej, jeśli trzeba przy-
gotować okolicznościową imprezę 

lub kiermasz.
 - W miłej atmosferze, przy ka-

wie i dobrym cieście, zawsze coś 
ładnego stworzymy, a te panie, 
które mówią, że nic nie potrafią 
robić, to herbatkę zrobią - dodaje 
z uśmiechem pani Iwona. Teraz 
zaprezentowały wielkanocne stro-
iki, różnokolorowe palmy, mister-
nie wykonane wielkanocne jaja 
i dekoracje, na przedświątecznym 
kiermaszu w świetlicy wiejskiej 
w Kołbaczu.

OSP Stare Czarnowo ma nowy 
wóz marki Ford Transit. Jest wy-
posażony między innymi w zestaw 
hydrauliczny, pilarkę spalinową, 
agregat wysokociśnieniowy i prą-
dotwórczy, sprzęt burzący oraz 
zestaw medyczny. Nowy wóz 
kosztował 50 tysięcy złotych. Za-
kup w całości sfinansowała gmina.

Natomiast do OSP Żelewo 
pojechał średni samochód gaśni-
czo-pożarniczy marki Man. Jest 
on wyposażony między innymi 
w agregat prądotwórczy, drabinę 
ratowniczą o długości 12 metrów, 
pompę elektryczną, spalinową 
i pływającą oraz zestaw medyczny 
i sprzęt burzący.

Nowe wozy bojowe dla strażaków z Ochotniczych Straży Pożarnych

Podczas sesji Rady Gminy 
Stare Czarnowo 25 stycznia br. 
zdecydowano, że dochody gminy 
wyniosą 13 380 620 zł. Na wy-
datki zaplanowano 13 110 620 zł.

Skarbnik Gminy Stare Czarno-
wo Grażyna Aksamitowska poin-
formowała, że na koniec stycznia 
2016 roku na rachunku bankowym 
Gminy była kwota 330 990 zł. 
Jednocześnie na lokacie bankowej 
Gmina posiada 2 800 000 zł.

Stan zadłużenia gminy Stare 
Czarnowo, które powstało w la-
tach 2008-2011, zmniejszył się 
o 570 000 złotych i z końcem 
stycznia 2016 roku wyniósł  
1 942 620 zł.

Zadłużenie powstało w latach 
2008-2011 z tytułu zaciągniętych 
kredytów przeznaczonych na sfi-
nansowanie deficytu (na bieżące 
wydatki) oraz na budowę kana-
lizacji sanitarnej i oczyszczalni 
ścieków w Starym Czarnowie.

Dzięki dokonanym ostatnim 
oszczędnościom Nasza Gmina 
należy do grona jednych z nie-
licznych gmin, które są w pełni 
wypłacalne i które w każdej chwili 
mogą spłacić swoje całe zadłuże-
nie powstałe w latach ubiegłych.

Na sesji Rada również ustali-
ła, że w 2016 roku woda i ścieki 
nie drożeją, a podatki będą na-
wet nieco niższe niż rok temu.

Podatek rolny w przyszłym roku 
dla każdego rolnika będzie niższy 
o 5 złotych od hektara gruntu. Od 
budynków mieszkalnych podatni-
cy zapłacą 0,70 zł za metr kwadra-
towy. Od garaży 6,76 zł za metr 
kwadratowy. Od gruntów związa-
nych z działalnością gospodarczą 
0,89 zł za metr kwadratowy, a od 
budynków przeznaczonych na 
działalność gospodarczą 22,86 
zł za metr kwadratowy.

Zadłużenie Naszej Gminy maleje

Dobiegł końca projekt Aktyw-
ność, współpraca i integracja 
siłą seniora” z którego w Gminie 
Stare Czarnowo skorzystało 160 
osób w wieku 60 plus.

Zajęcia kulinarne, udzielanie 
pierwszej pomocy, warsztaty ta-
neczne, gimnastyka oraz Nordic 
Walking cieszyły się ogromnym 
powodzeniem. Panie z pasją uczy-
ły się także języka angielskiego 
i informatyki. - Ten program był 
wspaniały, bo zachęcał do wyjścia 
z domu - uważa pani Iwona. Za-
chwycona była też pani Wanda, bo 
jak mówiła, w Kołbaczu jedyną 
atrakcją jest dla niej działka, nato-
miast podczas zajęć miała okazję 
spotykać ciekawych ludzi i uczyć 

się na przykład angielskiego. - 
Oby tak dalej. Prosimy o jeszcze 
- mówiły uczestniczki kursu.

W Żelewie, Kołowie, Glinnej 
i Kołbaczu w listopadzie były 
warsztaty, podczas których panie 
uczyły się jak gustownie udeko-
rować stół na okolicznościową 
imprezę. 

- Świąteczne posiłki zawsze po-
winny mieć wyjątkową oprawę 
- przekonywał instruktor Michał 
Przybysz i radził jak rozstawiać 
zastawę, by na stole oprócz po-
traw znalazło się także miejsce 
dla kwiatów i świec. Podpowia-
dał, które kieliszki podać do wina 
czerwonego, a które do białego. 
- Przystroiłyśmy biały obrus ró-
żowymi i białymi kryształkami 

Pełni energii seniorzy z gminy Stare Czarnowo

- opowiadała pani Danusia. - Na-
uczyłyśmy się wielu ciekawych, 
okolicznościowych dekoracji, któ-
re można zrobić także przy okazji 
kolacji we dwoje - dodała pani 
Ania. Jak się okazuje, niewiele 
trzeba, aby zwykły posiłek stał 
się eleganckim obiadem. Całość 
eleganckiego nakrycia dopełniały 
finezyjnie złożone serwetki, bo 
podczas zajęć uczestniczki po-
znały także sztukę ich składania.

Na zajęciach dekoracji panie 
zainteresowały się także deco-
upage, czyli techniką zdobienia 
przedmiotów z drewna, szkła czy 
porcelany. Kursantki przekonały 
się, że nie trzeba mieć specjalnych 
zdolności plastycznych, aby na 
dzbankach czy szklankach stwo-

rzyć piękne motywy, bo technika 
ta pozwala wykorzystywać goto-
we wzory na przykład z serwetek.

To jeszcze nie wszystko. 
W ramach projektu „Aktywność, 
współpraca i integracja siłą se-
niora” do Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Starym Czarnowie 
trafiły książki z większym dru-
kiem, przeznaczone specjalnie 
dla osób starszych lub tych, któ-
rzy słabo widzą, a których męczy 
czytanie małą czcionką i z tego 
powodu w ogóle przestają czy-
tać książki.

Dodatkowo w trakcie projektu 
seniorzy wyjechali nad morze. 
Zwiedzili Kołobrzeg, historycz-
ne Budzistowo i XIII wieczny 
kościół oraz popłynęli w rejs 

statkiem po Bałtyku. Natomiast 
w październiku przez 3 dni gościli 
w gospodarstwie agroturystycz-
nym Siedem Ogrodów. Zwiedzi-
li Zachodniopomorską Zagrodę 
Żubrów w Jabłonowie, Muzeum 
Wału Pomorskiego oraz uczestni-
czyli w  warsztatach ceramicznych 
i rzeźbiarskich.

Za udział w projekcie senio-
rzy nie musieli płacić z własnej 
kieszeni, ponieważ projekt był 
współfinansowany ze środków 
Ministerstwa Pracy i Polityki 
Społecznej oraz Gminy Stare 
Czarnowo. Wartość całego pro-
jektu wyniosła ponad 221 tys. zł, 
z czego uzyskane dofinansowanie 
to ponad 198 tys. zł.



4  I  GAZETA GMINNA  I  Marzec 2016 Marzec 2016  I  GAZETA GMINNA  I  5

Dobiega końca projekt „Alarm! Aktywizujemy”
Realizują go strażacy Ochot-

niczej Straży Pożarnej w Żele-
wie we współpracy z Gminą 
Stare Czarnowo. Projekt jest 
finansowany z Funduszu Ini-
cjatyw Obywatelskich.

Dzięki aktywności straża-
ków ponad setka dzieci z całej 
gminy, w wakacje wzięła udział 
w bezpłatnych półkoloniach, które 
były organizowane w świetlicach 
wiejskich w Żelewie, Żelisław-
cu, Glinnej, Starym Czarnowie, 
Binowie i w szkole w Kołbaczu. 
Oprócz zabaw, różnych zajęć 
i sportowych gier, dzieci miały 
zapewniony posiłek. Na zakoń-
czenie wyjechały też na wycieczkę 
nad morze i zwiedziły miasto Ko-
łobrzeg.

Pierwszą część projektu zakoń-
czyło wspólne sadzenie drzewek 
i ozdobnych krzewów. W tych 
pracach także uczestniczyły dzie-
ci. Pod okiem strażaków, fachowo 
i dokładnie sadziły tuje i świerki. 
W efekcie wzdłuż ogrodzenia pla-
cu zabaw w Starym Czarnowie 
tuje tworzą gęsty żywopłot, który 
niebawem, gdy drzewka podrosną, 
będzie skutecznie chronił dzieci 
przed kurzem i hałasem pobli-
skiej ulicy.

W Żelewie przy sadzeniu drze-
wek uczestniczyło 10 dzieci. 
Ozdobne zieleńce powstały przy 
placu zabaw i przy remizie stra-
żackiej. Efekt pracy dzieci widać 
już przy wjeździe do Żelewa, bo 
zieleniec zdobi także przydroż-
ny krzyż.

W Żelisławcu nowe nasadze-
nia zdobią plac zabaw dla dzieci, 
teren wokół świetlicy wiejskiej 
i remizy OSP.

Wzdłuż ogrodzenia stadionu 
w Kołbaczu, tuż za trybunami 
zawodnicy zespołu GLKS Fagus 
Kołbacz posadzili ponad sto igla-
ków. Gdy tuje urosną będą kibi-
ców chroniły od wiatru, będą także 
zdobiły stadion i odgradzały go 
od pobliskich budynków gospo-
darczych i bloków mieszkalnych.

Wiosną odbędzie się ostatni 
etap projektu. Na przełomie marca 
i kwietnia ponownie dzieci wraz 
z opiekunami i fachowcami zaj-
mą się nasadzeniami ozdobnych 
roślin. Nowe drzewka i iglaki po-
jawią się w Dobropolu Gryfińskim 
i w Glinnej.

Na dzieci biorące udział w pro-
jekcie czeka wyjazd do Ośrodka 
Przygotowań Olimpijskich w Wał-
czu (4-6.05.2016 r.). Będą tam 
poznawać zwyczaje indiańskie 
i wezmą udział w rekonstrukcjach 
historycznych dot. I i II wojny 
światowej. Uczestniczyć będą 
w warsztatach plastycznych, za-
bawach sportowych i ognisku. 
Udadzą się na basen i do bazy 
wojskowej, gdzie podziwiać będą 
odrzutowce, śmigłowce i drony 
wojskowe. Odwiedzą zagrodę 
dzikich żubrów i rysie. Już nie-
bawem rodzice dzieci, które były 
najbardziej aktywne podczas całe-
go projektu, otrzymają zaprosze-
nia do wyjazdu swoich pociech 
do Wałcza.

Zabytkowa baszta w Kołba-
czu długo czekała na remont. 58 
tysięcy złotych przeznaczyliśmy 
na remont dachu. Naprawiliśmy 
też uszkodzone ściany szczytowe. 
Wyremontowana została świetli-
ca wiejska oraz elewacja szatni 
sportowej i dach strażnicy OSP. 
Powstała wiata z małą infrastruk-
turą i projekt przyłącza kanaliza-
cyjnego do budynku przy ulicy 
Warcisława. 

Budynek remizy strażackiej 
w Żelewie został ocieplony. Jest 
nowa elewacja oraz instalacja 
elektryczna. Od czasów powo-
jennych remiza nie miała kapital-
nego remontu. W latach 90-tych 
strażacy we własnym zakresie 
częściowo ją remontowali, ale 
budynek coraz bardziej niszczał. 
W remizie stoi strażacki wóz oraz 
zabytkowa sikawka konna.

W Glinnej woda zalewała pola.
Pogłębiliśmy i oczyściliśmy rowy 
z mułu, korzeni i zarośli. 

W centrum Glinnej powstał par-
king dla samochodów osobowych 

i wiata rekreacyjna. Są też nowe 
punkty oświetleniowe.

W Żelisławcu na cmentarzu 
zostało zamontowane nowe ogro-
dzenie z metalowej, ocynkowanej 
siatki. Na te prace gmina przezna-
czyła ponad 11 tysięcy zł.  OSP 
otrzymała nową bramę garażową. 
Powstał też projekt budowlano-
-wykonawczy ulicy Polnej.

W Kartnie został opracowany 
projekt budowlano-wykonawczy 
drogi dojazdowej do pól. Zamon-
towane zostały nowe punkty 
oświetleniowe. W Kołowie do-
kończona została naprawa drogi 
kamiennej przy Kościele. W Dę-
binie wyremontowana została 
świetlica wiejska oraz przepust 
drogowy. Są także nowe punk-
ty oświetleniowe.

W Dobropolu świetlica wiej-
ska ma nową instalację elektrycz-
ną. Jest nowa wiata rekreacyjna 
i lampy. W Binowie boisko do 
siatkówki zostało ogrodzone. 
Zbudowana została wiata rekre-
acyjna wraz z małą infrastrukturą. 

W Komorówku zainstalowane 
zostały nowe punkty oświetle-
niowe. W Nieznaniu na świetlicy 
wiejskiej obudowaliśmy kominek.

W Starym Czarnowie na or-
liku wymienione zostały ławki. 
Naprawiona została też sztuczna 
trawa. Uszczelniony został dach 
i zamontowano ogólnodostępne 
włączniki światła.

Na prośbę mieszkańców przy 
drodze zamontowane zostały czte-
ry dodatkowe lampy oraz wiaty 
przy ul. Gryfińskiej. Wymieniony 
został wodociąg przy ulicy Cichej, 
a świetlica wiejska została wyre-
montowana. Zmodernizowana zo-
stała instalacja teleinformatyczna 
w Urzędzie Gminy i zainstalowa-
no darmowe WiFi.

Opracowane zostały projekty 
budowlano-wykonawcze ulic Sło-
necznej i Cichej. 

Ponadto na terenie całej gminy 
usuwamy azbest, pielęgnujemy 
zieleń i uzupełniamy oznakowa-
nie drogowe.

Nasze inwestycje

Wyremontowana szatnia na stadionie w Kołbaczu

Baszta więzienna w Kołbaczu w końcu doczekała się remontu 
ścian szczytowych i dachu

Nowo powstała wiata w Dobropolu Gryfińskim

Z wiaty w Glinnej można już korzystać

Mała infrastruktura w Starym Czarnowie

Wybudowane ogrodzenie wokół boiska w Binowie

Zapraszamy na Święto Mleka
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W Binowie praca wre. Wieś ma 
już wreszcie ogrodzone boisko do 
siatkówki. Jego budowę współfi-
nansował budżet województwa 
zachodniopomorskiego z progra-
mu przeznaczonego na poprawę 
infrastruktury sportowej. Na to 
zadanie zostało przeznaczone do-
kładnie 10.479,60 zł. Łączna war-
tość tej inwestycji to 23.435,19 zł. 
Brakującą kwotę dopłaciła Gmina 
Stare Czarnowo. Wokół boiska 
w czynie społecznym mieszkańcy 
posadzili świerki i tuje. Sołtys wsi 
Hanna Cembik chwali mieszkań-
ców za zaangażowanie i dziękuje 
za sadzonki drzewek podarowane 
przez państwo Annę i Mirosława 
Grabowskich. 

W centrum wsi obok świetlicy 
stanęła wiata z tablicami eduka-
cyjnymi. Wszystko to wygląda 
bardzo atrakcyjnie i zachęca 
mieszkańców, ale także space-
rowiczów i rowerzystów do od-
poczynku.

W grudniu została także za-
montowana siłownia zewnętrz-
na. Ma cztery stanowiska, takie 
jak: biegacz pojedynczy,  wyciąg 
górny i wyciskanie siedząc, wa-
hadło oraz twister. Wszystko to 
już służy mieszkańcom. Mogą 
trenować na świeżym powietrzu. 
Urządzenia zostały kupione z fun-
duszu sołeckiego - kosztowały 11 
986,35 zł. - Można z nich korzy-
stać codziennie, tym bardziej, że 
już na mróz się nie zanosi - cieszy 
się pani sołtys. To był zakup na 
wniosek mieszkańców. 

- Do prac społecznych, jak 
wszędzie, niewielu jest chętnych 
- opowiada sołtys Hanna Cembik. 
Ludzi trudno namówić, by zebrali 
się w świetlicy, bo każdy pracuje 
w innych godzinach. Młodzi stu-

diują, a wieczorami i w weeken-
dy pracują.

Ale Binowo się nie poddaje. Nie 
ustaje w zapraszaniu do świetlicy. 
Wykorzystuje wszystkie możliwe 
okazje: Andrzejki, Mikołajki czy 
zabawę karnawałową dla dzieci. 
Turystów i spacerowiczów Bi-
nowo zaprasza nad jezioro i na 
ścieżki leśne w przepięknej Pusz-
czy Bukowej.

Nieznań to mała popegeerow-
ska wieś. Raptem 5 domów, tak 
zwanych czworaków. W Niezna-
niu mieszka około 80 osób. Ich 
kłopotem jest brak kanalizacji. 
Gmina nie może tam inwestować 
głównie dlatego, że tamtejsze te-
reny wciąż należą do Zakładu 
Doświadczalnego Instytutu Zo-
otechniki w Kołbaczu, który ob-
siewa pobliskie pola. Mieszkańcy, 
przez lata niedoinwestowywanej 
wsi mają prawo narzekać także na 
brak chodnika i fatalnej jakości 
drogę. - Nie należymy do boga-
tych i kto może z tej wsi ucieka, 
głównie młodzież - opowiada soł-
tys Ryszard Bielski. 

W Nieznaniu jest niewielka 
świetlica dla dzieci. W ramach 
funduszu sołeckiego, pracowni-
cy urzędu obudowali kominek. 
W świetlicy będzie więc ciepło 
i bezpiecznie.

Żelisławiec to wieś dobrych 
gospodarzy. - Tu z dziada pradzia-
da zawsze dobrze gospodarowali 
rolnicy - ocenia sołtys Wiesław 
Romanowicz. Do dziś jest kilka 
ponad stu hektarowych gospo-
darstw, na których nowoczesnymi 
metodami, pracują całe rodziny. 
Uprawiają zboża, warzywa eko-
logiczne, hodują krowy mleczne. 

W Żelisławcu działają też firmy 
transportowe i budowlane.

Sołtys Romanowicz posta-
wił sobie cel. Chce zintegrować 
mieszkańców. - Tu nie ma ludzi 
przyjezdnych z daleka, mieszkają 
za to głównie wielopokolenio-
we rodziny a ludzie jakby się nie 
znali - opowiada pan Wiesław. 
Także dzieci, w wolnym od szkoły 
czasie, najczęściej przebywają we 
własnych domach. Do świetli-
cy przychodzi pięcioro, czasem 
ośmioro dzieci. Może to dlate-
go, że mieszkańcy nie wiedzą, 
że w świetlicy są nowe gry, stół 
do piłkarzyków i ping-ponga oraz 
działa już bilard - wylicza sołtys.

Jesienią dzięki projektowi 
Alarm! Aktywizujemy, realizo-
wanego z Funduszu Inicjatyw 
Obywatelskich we współpracy 
z Gminą Stare Czarnowo, wzdłuż 
płotu oddzielającego świetlicę 
od drogi głównej, mieszkańcy 
posadzili 80 iglaków. Gdy tuje 
podrosną będą efektownym, natu-
ralnym żywopłotem. Interesujący 
dla mieszkańców, szczególnie tych 
najstarszych, był także projekt 
ASOS, podczas którego w wiej-
skiej świetlicy odbywały się 
bezpłatne dla seniorów zajęcia 
m.in. z informatyki, języka an-
gielskiego, filcowania, dekoracji 
czy praw konsumenta.

Sołtys chętnie organizuje 
okolicznościowe spotkania inte-
grujące mieszkańców, takie jak 
Andrzejki czy wspólna Wigilia. 
Informacje o wszystkich spotka-
niach są na tablicy ogłoszeń, ale 
przekazywane są także osobiście 
„z ust do ust”, a takie zaproszenia 
są najmilsze.

Zaglądamy do Binowa, Nieznania i Żelisławca 

Co słychać w sołectwach?

Pomożemy za darmo usunąć azbest
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Program Rodzina 500 plus

Narodziny w roku 2015

Gmina Stare Czarnowo prowadzi nabór wniosków na finansowanie usuwania wyrobów 
zawierających azbest dla mieszkańców gminy na rok 2016.

Usuwanie azbestu jest niebezpieczne i kosztowne, natomiast Urząd Gminy Stare Czarnowo 
zrobi to za darmo!

Wymagane jest jedynie złożenie prostego wniosku na usuwanie azbestu:
•  wniosek można wysłać pocztą,
•  finansowane w 100% koszty usunięcia azbestu składowanego na działce luzem,
•  finansowane w 100% koszty zdjęcia azbestu z dachu budynków, także budynków gospodarczych,
•  wszystkie pozostałe czynności wykonują pracownicy Gminy, bez konieczności osobistych                                        	

       wizyt w Urzędzie,
•  wniosek dostępny jest w formie pliku do pobrania na Biuletynie Informacji Publicznej Gminy
   (BIP) oraz w Urzędzie,
•  można także telefonicznie zgłosić chęć złożenia wniosku, pracownik Gminy pomoże w jego 
   uzupełnieniu.

Telefon kontaktowy: (91) 485 70 42

Baranowska Zofia styczeń
Baranowski Borys grudzień
Błażejczak Marcel kwiecień

Dampc Kaja maj
Dziewiatnikow Filip lipiec

Filipiak Ignacy maj
Gawora Kornelia listopad
Górny Kajetan lipiec

Jakubczyk Bartosz marzec
Jaworska Nadia październik
Kałucka Hanna wrzesień

Kałucka Wiktoria wrzesień
Kardasz Adam marzec

Kaśkiewicz Dominik kwiecień
Klejchamer Zuzanna grudzień

Kotus Fabian marzec
Kruk Lena lipiec

Krzemińska Oliwia wrzesień
Kucek Zuzanna czerwiec

Kus Hanna lipiec
Łakomy Oliwia styczeń
Majos Nikodem wrzesień

Miaczkowski Kornel styczeń

Mikołajczyk Maria lipiec
Nawrocka Nadia czerwiec

Miaczkowski Brajan listopad
Ossowicz Stanisław październik
Piwowarczyk Piotr luty
Pławski Tymoteusz sierpień

Popek Antoni luty
Raczyńska Zofia listopad
Radoś Sebastian wrzesień

Rauk Szymon sierpień
Skrzypa  Iga kwiecień

Smalira Maria marzec
Stępowski Sebastian lipiec

Szpila Szymon marzec
Ślaski Wojciech maj
Świerkosz Lena grudzień
Uścinowicz Maja październik

Walczak Lena sierpień
Wojtaszewska Olivia maj
Zacharek Zuzanna wrzesień
Zacharski Olivier wrzesień

Zawadzki Kazimierz wrzesień
Żygadło  Adrian styczeń

Zgony w roku 2015
Bajor Daniel marzec

Barcikowska Janina sierpień
Blacharska Irena sierpień

Borkowska Rozalia marzec
Burakowski Władysław maj
Chmielewska  Mariola listopad
Czajkowska Monika lipiec
Dobroń-Apostoluk 

Weronika maj

Drzewucki Jan sierpień
Erlich Zofia sierpień
Erlich Klaus marzec

Janiec  Bożena listopad
Jaskuła Tomasz sierpień
Kardasz Adam kwiecień

Kierylak Aleksandra sierpień
Kłosiński Kazimierz marzec

Król Barbara czerwiec
Królikowski Jan sierpień

Krzemień Zdzisława marzec
Krzemińska  Katarzyna listopad
Krzysztanowicz Edward marzec

Kunicki Stanisław październik
Kurowski Zygmunt grudzień

Lasota Sebastian sierpień
Lorczak Zofia marzec

Mikołajczak Robert wrzesień
Orzechowski Stefan marzec
Pałczyński Zbigniew luty

Pastuszka Ewa maj
Podolska Wiktoria październik
Przybysz Wojciech wrzesień

Rauk Szymon wrzesień
Rył Irena luty

Sowa Józefa październik
Stodolny Zbigniew kwiecień
Suchta Mieczysław grudzień
Szafulera Wanda listopad

Szczepaniak Krystyna lipiec
Szkuciak Janusz styczeń

Szymczak Wacław październik
Szymczak Henryk sierpień
Szymocha Zenon grudzień
Wieloch Bogdan marzec

Wiertelak Jan maj
Zacharska Kazimiera lipiec
Zalewski Kazimierz luty

Żygadło  Helena sierpień

Za wdrożenie i realizację Pro-
gramu Rodzina 500+ na terenie 
gminy Stare Czarnowo odpo-
wiedzialny jest Urząd Gminy 
Stare Czarnowo.

KOMU PRZYSŁUGUJE 500+
Świadczenie w wysokości 500 

zł będzie wypłacane rodzicom 
lub opiekunom do momentu 
ukończenia przez dziecko 18 
lat. Można ubiegać się o świad-
czenie na pierwsze lub jedyne 
dziecko, jeśli dochód w rodzinie 
nie przekracza 800 zł netto na 
osobę. Jeśli dziecko w rodzinie 
jest niepełnosprawne, kryterium 
dochodowe jest wyższe i wynosi 
1200 zł netto na osobę. Na drugie 
i kolejne dzieci próg dochodowy 
nie będzie obowiązywał.

W przypadku rodziców roz-
wiedzionych wsparcie otrzy-
ma ten rodzic, który faktycznie 
sprawuje opiekę nad dzieckiem. 
Jeśli rodzice zgodnie z planem 
wychowawczym dzielą się opieką 
nad dzieckiem wówczas oboje 
mają prawo do złożenia wniosku. 
Otrzymają oni świadczenie pro-
porcjonalnie do wymiaru sprawo-
wanej opieki.

Na okres od 1 kwietnia 2016 
r. do 30 września 2017 r. prawo 
do świadczenia wychowawcze-
go ustalane jest na podstawie do-
chodu osiągniętego w roku 2014 
z uwzględnieniem utraty lub uzy-
skania dochodu.

Świadczenie wychowawcze 
nie przysługuje, jeżeli: dziecko 
pozostaje w związku małżeń-

Przy pełnych trybunach stadio-
nu przy ulicy Anny Jagiellonki 
piłkarze Zootechnika Kołbacz 
w meczu o mistrzostwo klasy 
okręgowej pewnie pokonali Ta-
nowie Tanowo 4-1.

Była to symboliczna inaugura-
cja rozgrywek, bowiem to pierw-
szy mecz pod nową-starą nazwą. 
Członkowie stowarzyszenia na 
Walnym Zebraniu Członków Klu-
bu podjęli uchwałę o powrocie 
to pierwotnej nazwy drużyny: 
Gminny Ludowy Klub Sportowy 
Zootechnik Kołbacz.

Terminarz pozostałych meczy „domowych”:

26 marca 2016 r.     Zootechnik Kołbacz - Promień Mosty       13:00

10 kwietnia 2016 r.  Zootechnik Kołbacz - Orkan Suchań        16:00

17 kwietnia 2016 r.  Zootechnik Kołbacz - Iskierka Szczecin    16:00

30 kwietnia 2016 r.  Zootechnik Kołbacz - Mewa Resko          17:00

8 maja 2016 r.        Zootechnik Kołbacz - Masovia Maszewo   17:00

22 maja 2016 r.      Zootechnik Kołbacz - Błękitni Trzygłów    18:00

5 czerwca 2016 r.    Zootechnik Kołbacz - Orzeł Pęzino          18:00

skim; dziecko zostało umiesz-
czone w instytucji zapewniającej 
całodobowe utrzymanie albo 
w pieczy zastępczej; członkowi 
rodziny przysługuje za granicą na 
dziecko świadczenie o podobnym 
charakterze do świadczenia wy-
chowawczego, chyba że przepisy 
o koordynacji systemów zabez-
pieczenia społecznego lub dwu-
stronne umowy o zabezpieczeniu 
społecznym stanowią inaczej.

KIEDY, JAK I GDZIE ZŁO-
ŻYĆ WNIOSEK

Formularze wniosków są do-
stępne na stronie internetowej 
www.stareczarnowo.pl w za-
kładce Program Rodzina 500+ 
oraz w sekretariacie Urzędu Gmi-
ny. Wypełnione wnioski należy 

składać w Urzędzie Gminy Stare 
Czarnowo (ul. Św. Floriana 10).

Wnioski będzie można skła-
dać od dnia 1 kwietnia 2016 
r. Wnioski zostaną rozpatrzone 
w terminie 3 miesięcy od daty 
złożenia z wyrównaniem od 
1 kwietnia.

Informacja:

Urząd Gminy Stare Czarnowo, 
tel. (91) 485 70 35.

Zachodniopomorski 
Urząd Wojewódzki, 
tel. (91) 430 37 41, (91) 430 34 25.

Ministerstwo Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej, 
tel. (22) 529 06 68.

Piłkarze Zootechnika Kołbacz wznowili sezon
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Fotorelacja - Dzień Seniora w Glinnej
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